
 الاستاذة زرقي  3-2-1إحصاء استدلالي  سنة ثانية عمم الاجتماع الفوج  4الحصة  

 اساليب ارتباطية بين متغيرين اسميين معامل الارتباط فاي
∅    ) 

في حالة حساب العلاقة بين متغيرين اسميين منفصمين ويكون كلاىما  ɸفاييطبق معامل ارتباط
لديو تقسيما ثنائيا. وكمثال عمى ذلك استجابة الشخص عمى استبيان حول رايو في التعميم 

، وكانت بدائل (y)والتعميم المختمط في المرحمة المتوسطة (x)المختمط في المرحمة الابتدائية 
 (.9;5ص  :600 أو لا )سعيد التلالاجابة عمى السؤالين بنعم 

من اختبار نفسي، وكان المطموب التعرف  (x.y)لا( عمى سؤلين-او كانت لدينا اجابة ثنائية )نعم
 عمى الارتباط بين ىذين السؤالين.

خلايا،  08يمكن تصنيف استجابة الافراد من خلال المثال الاول والمثال الثاني في جدول من 
 كما يمي<

X                       y لا نعم 
 A B نعم
 C D لا

 
ىي المشاىدات في صورة تكرارات والموزعة عمى الاقسام المختمفة ليذين  A ,B, C, D: حيث

 المتغيرين أو السؤالين. والقانون الذي يستخدم لحساب معامل ارتباط فاي ...
ɸ =      

√                    
 

A عدد الافراد الذين أجابوا بنعم عمى >x ونعم عمىy 
Bعدد الافراد الذين اجابوا بلا عمى >x  ونعم عمىy 
C عدد الافراد الذين اجابوا بنعم عمى > x ولا عمىy 
D عدد الافراد الذين اجابوا بلا عمى >x  ولا عمىy 
 .لمعرفة الدلالة الاحصائية لمعامل فايɸ  نحول قيمة فاي  عند مستوى معين، عمينا أن

 كما يمي: Zالمحسوبة إلى 
Z=  √  

التي تكون قيميا الحرجة لمرفض والقبول كما ىو  Zوبذلك تتحول قيمة معامل الارتباط إلى 
 :=.5  ىي  0.09معروف عند مستوى 

  >6.9  ىي  0.05وعند 
  6في الجدول نأخذ مستوى التقة ونقسمو عمى   z< لمحصول عمى قيمة ملاحظة



    مثال< 

 
 Zونلاحظ القيمة المقابمة ليا في جدول  90;0.8= 

 تمارين:
جاءت بيانات الاستجابة عمى سؤالين من اسئمة ايزنك لمشخصية كما ىي موضحة في  -5

 الجدول<
 x y y نعم لا
 نعم 9 =
 لا 57 8

 هل العلاقة بين استجابات المفحوصين عمى السؤالين دالة احصائيا؟ 
 

 χ2 معامل و لعلاقة تين معامل فايا
  

 معامل فاي يحسة من الصيغة الآتية تدلالة معامل كآي ترتيع وحجم العينة:    

 
مع عينة  174.1وهي  χ2 والري سثق حساب قيمة المثال التالي للتأكد من ذلك لنأخر

 فنجد الآتي: 22حجمها 
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 محاضرة الثالثةال

 Coefficient of contingency معامل التوافق
 -أزرق  -إذا كان لممتغيرين )أحدىم عمى الأقل( أكثر من صفتين كمون العيون )أسود     

ويقاس  rc ...( فيعرف معامل الاقتران في ىذه الحالة بمعامل التوافق ويرمز لو بالرمز -عسمي 
، فنكون جدول البيانات ( χ6 معامل ) الآتية والتي تعتمد عمى حسابالارتباط من الصيغة 

  .x , y ونعوض في الصيغ الرياضية والتي نبينيا ىنا بين المتغيرين
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  rc ، χ6 من<وىذه الصيغة الرياضية لكل 
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 مثال<

الجدول الآتي يبين بيانات متغيري المينة والتدخين والمطموب حساب معامل الارتباط     
 التوافقي.

  

       ↓ مدخن 
  

Work → 
x1 x2 x3 Total 

 132 25 75 32  مدخن

 68 15 25 28 غير مدخن

Total 60 100 40 200 

 الحل<
السابق ومن ث نحسب معامل التوافق باستخدام صيغتو  χ6 نطبق القانون الخاص بحساب    

 السابق ذكرىا أعلاه.



 
وىذا يشير لضعف القوة بين التدخين والمينة مع التنبيو عمى أن زيادة الأعمدة والصفوف يزيد 

 من ارتفاع معنوية معامل التوافق ولكن لن تتجاوز الواحد الصحيح.
 

 

 



 


